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Calcolo del pH di acidi forti o fortissimi 
 
1. Calcolo del pH di un acido forte monoprotico, cioè di un acido che ha un solo i-

drogeno nella sua molecola. 
 

→ HA(aq) ← H+
(aq) + A-

(aq)

inizio c  0  0 
equilibrio 0  c  c 

 
Esempio 
Si abbia una soluzione 0,2 M di acido nitrico (HNO3). Calcolare il suo pH. 
Risoluzione 
[HNO3]iniziale = [H+]equilibrio = 0,2 M = 2 * 10-1 M 
pH = - log10 [H+] equilibrio = - log10 0,2 = - (- 0,699) = 0,699 ≈ 0,7 
Poiché il valore ottenuto è 0,7 il pH è acido (pH < 7). 
 
2. Calcolo del pH di un acido forte biprotico, cioè di un acido che ha due idrogeni 

nella sua molecola. 
 

→ H2A(aq) ← 2 H+
(aq) + A-

(aq)

inizio c  0  0 
equilibrio 0  2 c  c 

 
Esempio 
Si abbia una soluzione 0,05 M di acido solforico (H2SO4). Calcolare il suo pH. 
Risoluzione 
[H+]equilibrio = 2 * [H2SO4]iniziale = 2 * 0,05 M = 0,1 M  
pH = - log10 [H+] equilibrio = - log10 0,1 = - log10 10-1 = - (-1) = 1 
Poiché il valore ottenuto è 1 il pH è acido (pH < 7). 
 
 


